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Aufgabe 1 Beweisen Sie das Minorantenkriterium (Satz 5.8 (b)):

Gilt 0 ≤ ak ≤ bk für alle k ∈ N und divergiert
∑∞

k=1 ak, dann divergiert
∑∞

k=1 bk.

Anleitung: Verwenden Sie Satz 5.8 (a).

Aufgabe 2 Bestimmen Sie das Konvergenzverhalten der nachfolgenden Reihen:

a)
∞∑
n=1

1

n
b)

∞∑
n=2

1√
n2 − 1

Aufgabe 3 Bestimmen Sie das Konvergenzverhalten der folgenden Reihen:

a)
∞∑
n=1

n+ 1

n
√
n

b)
∞∑
n=1

n!

3n

Aufgabe 4 Bestimmen Sie das Konvergenzverhalten der nachfolgenden Reihen:

a)
∞∑
n=1

√
n+ 1

nn+ 1
2

b)
∞∑
n=1

1

nk
für k ≥ 2

Aufgabe 5 Ein (an)n∈N ∈ RN heißt Cauchyfolge wenn

∀ε>0 ∃N∈N ∀k,l≥N |ak − al| < ε.

a) Zeigen Sie, dass jede konvergente Folge auch eine Cauchyfolge ist.

b) Ein (zur Vollständigkeit von R äquivalenter) Satz der Analysis lautet:

Jede Cauchyfolge in R konvergiert.

Es gilt somit:

https://www.risc.jku.at/education/courses/ws2020/mathematik1/


Eine Folge (an)n∈N ∈ RN ist konvergent (gegen irgendeinen Grenzwert
α ∈ R) genau dann, wenn sie eine Cauchyfolge ist.

Zeigen Sie unter Verwendung dieses Sachverhalts:

Wenn die Reihe
∑n

n=1 |an| konvergent ist, dann konvergiert auch die Reihe∑n
n=1 an.

Aufgabe 6 Bestimmen Sie das Konvergenzverhalten der folgenden Reihen:

a)
∞∑
n=1

(−1)n
√
n+ 1

nn+ 1
2

b)
∞∑
n=1

(−1)n

nk
für k ≥ 2

Aufgabe 7 Beweisen Sie Satz 4.13.:

Sei f : (a, b) −→ R und x ∈ (a, b). Folgende Aussagen sind äquivalent.

a) f ist stetig in x;

b) ∀(un)n∈N ∈ (a, b)N
(

limn→∞ un = x⇒ limn→∞ f(un) = f(x)
)
;

c) ∀ε > 0 ∃δ > 0∀ζ ∈ (a, b)
(
|ζ − x| < δ ⇒ |f(ζ)− f(x)| < ε

)
.


